ПРИМЕНЕНИЕ ОБЛАСТИ ОПРЕДЕЛЕНИЯ И МНОЖЕСТВА ЗНАЧЕНИЙ ФУНКЦИИ ДЛЯ РЕШЕНИЯ УРАВНЕНИЙ 
Амануллина З.А. , учитель высшей категории МБОУ «СОШ «150» г. Казань
      Рассмотрим метод решения уравнений вида f(х)=g(х), основанный на использовании областей определения функций. Этот метод наиболее результативен при решении уравнений, в состав которых входят функции с ограниченной областью определения, как у=аrccоs х,  у=arcsin x,  у=logaх,  у=
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 и т. п.

Утверждение I.
  Пусть дано    уравнение f(х)=g(х). Если области определения функций у=f (х), у=g(х) не имеют общих значений, то уравнение f(х)=g(х) решений не имеет.
Пример .
  Решить уравнение 
[image: image2.wmf]

 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf])
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  Решение:

        Пусть f(х)= 
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         g(х)= 
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         Найдём область определения каждой введённой функции:

         ( |х|+4)(4-|х|)>0, то D(f)=(-4; 4)

         |х|-4≥0,  то D(g)=(-∞;-4] U  [4;+∞).

         Так как области определения общих точек не имеют, то уравнение решений не           
         имеет.

         Ответ: нет решений.
Утверждение II.
  Пусть дано    уравнение f(х)=g (х). Если области определения функций у=f (х), у=g(х)  имеют общее значение (число а), то, если уравнение f(х)=g(х) и имеет решение, то им может быть только число а. 

Пример 1.
Решить уравнение arcсos х=
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Решение:

          f(х)= arcсos х ; g(х)= 
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 ;          D(f)=[-1;1]   ;  D(g)=[1;+∞); 
          D(f)
[image: image9.wmf]Ç

 D(g)=1
          Число 1 может являться корнем уравнения.

          Проверка: arcсos1=
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          Ответ: 1.

Пример 2.
Решить уравнение:
3
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Решение:
    f(x)=
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    g(x)=
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   Найдем область определения f(х).
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    (х-9)(х+9)
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    D(f)=
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    Найдем область определения g(x).
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    (х-8)(х+9)
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    D(g)=[-9; 8]

    D(f)
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D(g)=
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    Проверим является ли   
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 корнем уравнения:
   
[image: image25.wmf])
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    0=0   (верно)

    Ответ: 
[image: image26.wmf]9
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      Заметим, что если пересечением областей определения функций  является конечное число значений, то необходимо каждое из значений подставить в исходное уравнение и проверить является ли оно корнем этого уравнения.
Пример 3
Решить уравнение arcсos х=  - 
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Решение:

f(х)= arcсos х;         g(х) =  - 
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D(f)=[-1;1] ;    D(g)=(-∞;-1]U[1;+∞)

     Пересечением областей определения функций являются числа -1 ; 1.
  Проверкой убеждаемся , что -1 является корнем , а число 1 не является.

Ответ: -1.
Ещё одно свойство функции - ограниченность может помочь найти корни уравнения (или неравенства), либо опровергнуть утверждение об их существовании.          Рассмотрим метод решения уравнений, основанный на этом свойстве. Этот метод часто называют методом мини- максов или методом мажорант.
Характерной особенностью, побуждающей использовать  описываемый метод, является наличие в одном уравнении  функций различной природы: квадратичной, тригонометрической, показательной и т.п., что затрудняет или делает невозможным использование стандартных методов.
Утверждение III.  
Пусть дано    уравнение f(х)=g(х).

Е(f)- множество  значений функции f(х)  и  Е(g)- множество значений функции 

g(х). Если пересечением  множеств значений  функций является число а, то есть 

Е(f) ∩Е(g)=a, то  уравнение равносильно  системе уравнений:   


[image: image29.emf]{ f(х)=а g(х)=а

.
Пример 1.
Решить уравнение:

   sin
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Решение:
[image: image31.wmf]
   f(х)= sin
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    Е(f)=[-1;1] ;    Е(g)=[1;∞).
    Е(f) ∩ Е(g)= 1.
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 EMBED Equation.3  [image: image35.wmf]ï
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    Удобно решить второе уравнение системы  х=2. Подставив число 2 в первое      уравнение системы, убеждаемся, что оно верно. Таким образом, 2 является решением системы, а значит и корнем  исходного уравнения.

Ответ: 2.

   Заметим, если множества значений функций не имеют общих точек, то рассматриваемое в утверждении уравнение решений не имеет.

Пример 2
Решить уравнение:
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Решение:

f (х)=  
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),    g(х)=arctg х;        Е(g)=
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Е(f)∩ Е(g)=Ø
Ответ: нет решений.
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